

体育总局领导评周洋夺冠感言

# 应先谢国家再谢爹妈

此言激起网友热烈反响  
几乎一边倒支持周洋



□本报综合报道



于再清

冬奥会上，周洋勇夺女子短道速滑1500米金牌。比赛结束后，周洋说：“拿了金牌以后会改变很多，我更有信心，也可以让我爸我妈生活得更好一点。”这个被认为充满人性的获奖感言感动了很多人。

“感谢你爹你妈没问题，首先还是要感谢国家。”3月7日上午，国家体育总局副局长、国际奥委会副主席于再清参加全国政协体育界分组讨论时这样说。



周洋(左)在比赛获胜后与教练李琰拥抱庆祝。(新华社发)

## 【领导点评】→要把国家放在前面

于再清说：“西方的表达方式很好，但小孩儿有些心里话没有表述出来，运动员得奖感言说孝敬父母、感谢父母都对，心里面也要有国家，要把国家放在前面，别光说父母就完了，这个要把它拿出来。”他表示，要加强对运动员的德育教育。

“一个体育人才能够获得冠军，国家投入多少，我们清楚，小孩儿也知道，教练都把他们当自己孩子。”于再清以短道速滑队主教练

李琰为例，“她说训练结束了，小孩儿说：知道了，后妈。后妈有点半开玩笑的意思，李琰说后妈也是妈啊。”

全国政协委员、国家体育总局体操运动管理中心主任高健紧接着于再清的话说：“我去过几次台湾，很多地方挂着忠孝节义、礼义廉耻的字样。不能因为台湾用了，我们就不用了，这是2000多年来中华民族的精髓，都是很好的东西。”

## 【网友观点】→就这孩子说了句人话

于再清的言论激起网友的热烈反响，网友几乎一边倒地支持周洋，“先谢国家”的说法遭强烈质疑。以下是网友留言摘录：

任主播：为祖国争得荣誉本身就是最大的感谢了。

陈丹伶：你是冠军，祖国妈妈拥抱你。不是冠军，只有亲妈拥抱你。

老榕：没有父母，连人都没有，拿什么感谢国家呀！

虹彩NANA：本来还感慨着，就这孩子说

了句人话，没想到说人话居然被批评。

鼓生飞扬：你一个月就给人家500块，如果不首先是父母的坚持，人家能有今天吗？

王子语：我要感谢国家，感谢我爹我媽，还要感谢各位领导——是你们给了我感谢完国家还可以感谢我爹我媽的权利。

杨兴义：感谢国家没问题，我的问题是，感谢完国家后，有多少运动员说了感谢爹妈的话。如果没有，是不是也该加强德育教育？

## 【父母发言】→孩子很单纯不善表达



周洋的父母

3月8日上午，记者电话连线周洋的父母，他们表示，周洋年龄小、经历少、很单纯，希望领导不要挑字眼儿。

周洋父亲周继文说：“孩子岁数小，那话是发自内心的，出自肺腑，我听了很感动。我赞成姑娘说的话，第

一得想爹妈呀！当然，爹妈培养完，最后不都归国家了吗？始终是为中国争光。”

周洋母亲王淑英说，“孩子不善于表达，才18岁，经历少，很单纯。就算这句话说错了，你们也应该谅解。作为父母来讲，我觉得这句话没错，孩子只不过说了一句大实话。”

“作为一个中国人谁不爱国？我们培养孩子，也是要为国争光！领导挑字眼儿，是不是没必要？为国家争得那么大的荣誉，这点小问题算事儿吗？”王淑英说。

王淑英表示，下次和孩子交流时会告诉她先感谢国家后感谢父母。

据了解，3月6日，周洋父母在北京见过周洋后，为不打扰周洋训练，已返回长春家中。另，周洋夺冠前，家境较为清贫，父母身有残疾，无固定单位，全家靠经营一小彩票站和妈妈给人织毛衣维持生计。

庆祝6.2亿元巨资倾情打造两大4A级景区2010年市场推广年开启

**三八巨献 老君山+伏牛山乐园**

◎千年道家风 一处山水魂—老君山 ◎四季滑雪 快乐相伴—伏牛山滑雪度假乐园

**3月8日~14日7天门票全免**

另赠送

■ 赏冰灯，乘坐世界上最快的高山观光缆车，往返4000米。

■ 老子文化园及世界第一老子铜像、全国最大花岗岩峰林奇观。

**老君山1日游68元 伏牛山乐园1日游98元 老君山+伏牛山乐园2日游138元**

行车线路：洛阳→栾川→老君山→伏牛山（各大旅行社均可报名）

咨询电话：65655986 64871199 63192610 64871161 老君山景区：(0379) 66838888 伏牛山乐园：(0379) 66644888  
驻洛阳办事处：15896562668 15838574327 老君山伏牛山滑雪度假乐园主办

当地经销商：

洛阳顺铃 0379-63761880

洛阳林安 0379-65523918

平顶山超越 0375-7108697

焦作驰骋 0391-3588822

南阳顺铃

济源江铃

平煤集团

三门峡义通业



**江铃汽车**

超值版·顺达  
短轴栏板 6.18万元起 长轴栏板 6.58万元起

以上价格均含运费不含上牌费

选装配置价格

3000元 空调

5000元 货箱